

爱连滇沪 青年志愿扶贫行动启动

■ 益心益意

“公益旅行”把爱心暑托班开到云南

本报讯 记者 陈诗松 今年是沪滇对口帮扶22周年,上海与云南长期以来都有着非常好且深厚的合作交流关系。而云南省红河州是上海市徐汇区的指定对口帮扶地区。

为了继续加大对口帮扶协作力度,不断增进与红河的精准确对接和合作,助力推进“沪旅入滇”“云品进沪”等工程,由共青团上海市委、上海市青少年发展基金会、上海青年志愿者协会、上海衡复经济发展有限公司联合主办,由上海青旅承办的“爱心上海·益行青春”云上梯田“衡复”公益夏令营近日开营。103名中学生及17名大学生将分两批前往云南红河州,带去上海青年的爱心与陪伴。

通过“公益旅行”去扶贫,并非“心血来潮”。在出发前,夏令营的队员们做足了“功课”。在徐汇区青少年活动中心,为期两天的集中培训紧锣密鼓开展。《山区教育典型问题案例与解决》《青少年授课互动方法》《短视频制作方法》……系统的培训让队员们在夏令营活动中更加游刃有余。

主办方介绍说,这些爱心队员们除了把爱心带过去,还会把上海的爱暑托班也开到云南。爱心暑托班在上海已经连续四年被列入市政府实事项目,而在云南,留守儿童的暑期“看护难”问题更值得关注。

为此,活动方将积极利用自身优势和资源,将旅行和公益结合,在夏令营中,每批次都将为当地小朋友送去4—5天的陪伴课程,同时针对当地儿童的实际需求,设置了诸如“性教育启蒙——我从哪里来”“自立自强”“安全自护”等系列课程,帮助当地儿童启智并立志。

红河州元阳县是上海徐汇区对口援建区县中在册贫困户最多的县,也有着比例较大的留守儿童。本次夏令营的队员们分成八支战队,于7月中旬发起了公益众筹。经过一周的线上众筹后,队员们迎着上海的高温出现在各大公园、地铁口通过爱心义卖、节目表演、收集祝福等方式为元阳山区的孩子筹集善款。

截至发稿前,本次众筹活动一共募集善款51267.3元,所有资金均进入上海市青少年发展基金会专项用于服务云南红河州青少年成长。

“小小化学家”推广科普学习

本报讯 记者 陈诗松 吹气球竞赛、家庭实验书、流动实验台……近日,在上海科技馆举办的“巴斯夫小小化学家”活动首次开辟了一个参观体验区,将化学的神奇带给家长和儿童。除亲手操作的实验项目以外,名为“达人带你逛—巴斯夫趣味化学课堂”的科技馆导览项目同步启动,学生们由巴斯夫科学家带领,参观馆内展出的各种矿石,发现这些矿石背后蕴藏的故事。

今后,这些巴斯夫科学家将以志愿者的身份,通过每月举办的科学讲座、互动实验和科技馆导览来推广科学展览及馆内的各项活动。

“一次云南行,沉淀一生云南情。”近期,“青春上海情系云南”青年志愿服务扶贫专项行动暨“爱在东航”扶贫联合志愿服务出征仪式在上海虹桥机场T2航站楼举行,为首批34位赶赴云南的有志青年助威打气。来自上海多所高校、医院等多个单位的青年骨干组成了一支青春昂扬的队伍,将深入云南沧源县,通过医疗、教育、产业“三管齐下”,把扶贫工作联系到县,帮扶到户。 青年报记者 陈诗松 实习生 钟修程



志愿者深入云南沧源县,通过医疗、教育、产业“三管齐下”,把扶贫工作联系到县,帮扶到户。

受访者供图

“三管齐下” | 将扶贫联系到县帮扶到户

党的十九大把打好精准脱贫攻坚战,作为决胜全面建成小康社会的“三大攻坚战”之一,突显了扶贫工作的重要。为响应党的号召,共青团上海市委与东航进行密切合作,在上海青年志愿者协会的组织下,组建青年志愿扶贫队伍,从医疗、教育和产业三个方面出发,把扶贫工作联系到县,帮扶到户。

早在2003年,东航集团就开始定点帮扶云南临沧市的两个国家级贫困县,依托自身航空产业优势,打破制约少数民族地区的发展瓶颈,为当地的经济带来了活力。

“正如习总书记所说,‘扶贫不是一个地方的事,而是全社会的事’,”东航方面表示,“我们的青年作为宣传队与主力军,去到扶贫一线,去到条件最艰苦的地方,有助于他们真正了解国情,也是一个锻炼和成长的机会”。

据悉,共青团上海市委和东航集

团也以本次行动为契机,签订共建合作协议,建立长期合作模式,为青年志愿服务工作创造有利条件,助力脱贫攻坚。

组建志愿队伍一呼百应 平均年龄仅27岁

出征仪式现场,团市委社会工作部部长李子携东航股份工会副主席高峰向即将出发的四支志愿者队伍分别授予队旗。

亲身参与过两次援藏的团市委副书记邬斌向志愿者们表达了衷心的感谢,同时他也给热情的后辈们提出了几点要求:“一是要立足实际,尽我所长,多给当地人民办实事;二要知行合一,努力提升自己的专业技能;最后要注意安全,相互帮助,凝聚成一个真正的志愿集体。”

据悉,此次团市委与东航集团共同启动的青年志愿扶贫专项行动自今年6月启动以来,首批总共48人的队伍在短短两周内就组建完成,平均年龄27岁。仪式当天集中出征34名,包括在校学生、教师和教育信息

化人员等,他们将以沧源县作为试点,分组开展各项扶贫工作。

彭灿邦是2018届上海交通大学医学院口腔医学七年制的毕业生,志愿者奔赴的地方,正是他的家乡云南。“真的很幸运,也很感激”,这是他得知自己能参与本次志愿活动时的心情。

说到家乡的医疗水平,彭灿邦深有感触,“在参与滇籍医疗团帮扶义诊活动后,我切实体会到云南医疗卫生水平与上海的差距之大,以及家乡医疗卫生人才的紧缺,当地不是不想改善医疗环境,实在是心有余而力不足。”小彭很感谢上海为提高云南医疗卫生水平始终不间断地在“输送”援助人才。

“七年来,我往返于滇沪之间搭乘最多的航班就是东航,而这次毕业回乡,更与公益同行,对我而言意义非凡。一个人的力量毕竟有限,但有这么多优秀的青年医生同往,相信这次实践一定能够为当地的医疗卫生发展做出贡献。”彭灿邦说。

果洛青少年来沪“手拉手”

青年报记者 陈诗松 实习生 钟修程

本报讯 昨天,伴随着欢快的歌舞声,在长宁区复旦小学爱心暑托班中,“手拉手,心连心,民族团结一家亲”——2018“爱心上海”志愿公益圆梦活动暨青海果洛少年儿童上海夏令营正式开营,来自青海省果洛藏族自治州的35个孩子将在上海展开为期一周的快乐之旅。市合作交流工作党委副书记潘明岗、长宁区副区长孟庆源和团市委副书记邬斌等领

导出席了开营仪式。

据悉,本次夏令营是上海团市委贯彻落实对口帮扶青海省果洛藏族自治州的有关工作要求,让果洛少年儿童体验上海大都市的魅力,感受伟大祖国的飞速发展,共享祖国改革开放的伟大成果,进而开阔眼界、增进友谊、懂得感恩并珍惜生活的一次重要安排。

在接下来的一周内,35名果洛少年儿童不仅将领略譬如东方明珠、豫园、外滩、南京路步行街、上

海国际旅游度假区等著名风貌景观,也将参观中共一大会址、渔阳里团中央旧址等红色经典场所,还将在上海科技馆进行一次科普学习活动,在长风海洋世界与自然生物来一次亲密接触,并参加一次社区志愿服务等。

“相信通过这次夏令营活动,果洛的少年儿童将会对上海有更加直观的认识,同时,活动也将推动全社会共同关心边远少数民族地区少年儿童的健康成长。”主办方表示。